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Основни подходи
При проектиране на компютърни системи има два основни подхода – стандартен и подход на съвместното проектиране, т. нар. кодизайн.
Стандартен подход

При стандартния подход, компютърната система се разглежда като съставена от хардуерни и софтуерни модули. Хардуерните се изграждат по правилата за изграждане на хардуерни системи и устройства, а софтуерните – по правилата за изграждане на софтуерни системи.
На практика се използва системния подход и за предпочитане е да се направи проектиране отгоре надолу (от системата към нейните елементи). Същността му се състои в разделянето на системите на части (подсистеми). Всяка подсистема разделянето е също на части, на по-ниско ниво, наречени модули и това продължава докато е възможно или докато има смисъл. Обикновено декомпозицията се прави с цел да се получат подсистеми и/или модули с минимален брой входно-изходни връзки и/или функционално обособени единици.
При стандартният подход модулите, които включват програмируеми схеми, се изграждат по правилата за проектиране на стандартни и специализирани интегрални схеми. Платките се изграждат по правилата за изграждане на платки. По отношение на софтуера, той се разгледа като фърмуер, системен софтуер и приложен софтуер. Фърмуера включва BIOS и вътрешно програмното осигуряване, които са тясно свързани с хардуера.
Съвместно проектиране

При съвместното проектиране се определят функциите, които трябва да изпълнява дадена система. Те се разделяте на нива, в зависимост от това кои са базови и кои са свързани помежду си. На всяко ниво се прави проучване до колко дадена функция може да се реализира програмно. Ако тя може да се реализира програмно се взема това решение, ако не -  се изгражда апарат. Това се прави за всички нива т.е. решенията за модулите се вземат по едно и също време.
Системното програмно осигуряване включва операционната система, а приложното – програмите, с които ще бъдат решавани задачи. Обикновено операционната система се изгражда на принципа на ядрото т.е. краен брой функции, които са най-важни за работата на компютърната система, се реализира програмно и образува т.нар. ядро на операционната система, което трябва да бъде заредено до оперативната памет, за да имаме работеща система. Това ядро обикновено включва програми за:
· обработка на прекъсванията;

· управление на процеси и междупроцесни взаимодействия;

· диспечиране на процесите, както и програми за организация и управление на паметта;

· управление на работата на потребителите (интерфейс);

· управление на информацията.

Останалите програми като редактори, компилатори, драйвери, образуват обвивката и могат да бъдат съхранявани на външен носител. Съществуват и ОС, които са изградена на принципа на добавяне на нови функции за работа в мрежа, които са свързани с управление на съвместната работа на КС.

Основни принципи

Системният подход се основава на три основни принципа:
· декомпозиция;
· модулност;
· йерархичност.

Декомпозиция
Обикновено декомпозицията се прави с цел да се получат подсистеми и/или модули с минимален брой входно-изходни връзки и/или функционално обособени единици. Принципът на декомпозиция може да се приложи на различните нива отгоре надолу, а те са:
· системно;

· функционално;
· логическо;
· схемно.
Системно ниво
Най-често принципите се използват на системно ниво – определят се подсистемите, които изграждат компютърната система.
Функционално ниво

В много други случаи, принципите се използват на функционално ниво – определят се модулите, които израждат архитектурата на компютърната система, тяхната същност, параметрите и характеристиките на които трябва да отговарят.
Обикновено функционалното проектиране включва тези нива, а при конструктивното проектиране първо се определят форма, размери и големина на отделните модули, а след това се взема решение за конструкцията на системата като цяло. 
Модулност
След декомпозицията, модулите се използват за изграждане на йерархия, която пък позволява по-лесно управление. Принципът модулност е удачен за по-голямата ремонтопригодност на системата. Той е удачен и при изграждане на йерархични структури и изграждане на модули в различни йерархични нива.

Йерархичност
Повечето системи се реализират на йерархичен принцип. Това облекчава проектирането, модифицирането и проверката на операционната система. Всяко равнище може да се обръща само към тези, които са непосредствено под него.

Освен тези принципи, системният подход използва други такива като:
· взаимозаменяемост;
· единство;
· минимален брой връзки между модулите;
· ниска цена.
Някои от принципите взаимно се изключват затова на практика се използват трите основни принципа. От останалите се вземат само тези, които не си противоречат.
